MISTRZOSTWA POLSKI W GEOMETRII ELEMENTARNEJ

WROCLAW 3 VI 2023

Na rozwiazanie zadan (niekoniecznie wszystkich) masz 3 godziny zegarowe. Rozwigzanie kazdego zadania zapisz
na osobnej kartce opatrzonej imieniem i nazwiskiem, numerem zadania i symbolem kategorii. Zakoriczenie
rozwigzywania kazdego z zadan zgto$ dyzurnemu jurorowi przez podniesienie reki.

POWODZENIA!
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Oblicz pole zacieniowanej figury.
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Oblicz dtugosc x.

Zad. 11

W trapezie réwnoramiennym
wysokos¢ opuszczona z wierzchotka
dzieli dtuzszg podstawe na odcinki, z
ktorych dtuzszy wynosi 7. Oblicz
sume dtugosci podstaw tego
trapezu.

Zad. 12

W trdjkacie ABC wysokos$¢ AD jest
niekrétsza od boku BC, a wysokos¢
BE jest niekrétsza od boku AC.
Oblicz miary katéw tego trojkata.
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POWODZENIA!

Zad. 1. Przekatne pewnego czworokata przecinajg sie w punkcie O i dzielg ten czworokat na cztery tréjkaty,
z ktérych trzy mniejsze majg pola 10, 20 i 30. Oblicz pole tego czworokata.

Zad. 2. W pewnym trojkacie wysokos¢ i sSrodkowa wychodzace z jednego wierzchotka dzielg kat na 3 réwne
czesci. Wykaz, ze ten tréjkat jest prostokatny.

Zad. 3. W trojkacie ABC dwusieczne AL i CK przecinajg sie w punkcie O (punkty L i K lezg na bokach
tréjkata). Wiedzac, ze punkty O, L, Bi K lezg na jednym okregu, oblicz miare kata B.

Zad. 4. Z punktu A poprowadzono styczng do okregu w punkcie B i sieczng przecinajgca ten okrag
w punktach Ci N (gdzie N € AC). Na odcinku AB obrano punkt M taki, ze |AM|=|MB] i | AACM| = 20°.
Prosta CM przecina okrag w punkcie K. Oblicz miare kata BAK.

Zad. 5. W trojkacie ABC sSrodkowa AM jest prostopadta do dwusiecznej BK (punkty M i K lezg na bokach
tréjkata). Wiedzac, ze |AM|=|BK|=20, znajdz dtugosci bokéw tego tréjkata.

Zad. 6. Na boku BC kwadratu ABCD obrano punkt E taki, ze | 4CDE| = 20°. Wewnatrz tego kwadratu poza
przekatng BD lezy punkt K taki, ze | 4EKD| = 90° oraz |EK|=|KB|. Oblicz miare kata KBA.

Zad. 7. W trapezie ABCD katy A i B sg proste. Na boku AB jako na $rednicy zbudowano okrag styczny do CD.
Wiedzac, ze |AB|=14, oblicz iloczyn dtugosci bokéw AD i BC.

Zad. 8. Na trdojkacie ABC opisano okragg. Punkt D jest Srodkiem tuku AB zawierajgcego wierzchotek C, a C
lezy na krotszym tuku AD. Niech / jest sSrodkiem okregu wpisanego w ten tréjkat, a M jest srodkiem AB.
Wykaz, ze | 4CDI| = |4AMI|.

Zad. 9. W prostokacie ABCD przekatna AC o dfugosci 4 tworzy z bokiem AB kat o mierze 72°. Znajdz

dtugosci bokow tego prostokata.

Zad. 10. Dwa okregi przecinajg sie w punktach A i B. Dowolna prosta przechodzi przez punkt B i przecina
wtornie pierwszy okrag w C, a drugi w D. Styczna do pierwszego okregu w C i styczna do drugiego okregu w
D przecinajg sie w M. Przez punkt przeciecia prostych AM i CD przechodzi prosta rownolegta do CM i
przecinajgca AC w K. Wykaz, ze prosta KB jest styczna do drugiego okregu.

Zad. 11. Dany jest trojkat ABC. Na potprostej BA obrano taki punkt D, ze |BD| = |BA| + |AC|. NiechKi M
bedg punktami lezgcymi odpowiednio na pdtprostych BA i BC takimi, ze pola tréjkagtéw BDM i BCK sg
réwne. Znajdz miare kata BKM, jesli | 4BAC| = a.

Zad. 12. Niech CD bedzie cieciwg okregu, a punkt A — srodkiem tuku CD. Rozwazmy dowolny okrag styczny
do drugiego tuku CD i do cieciwy CD. Wykaz, ze odcinek stycznej do nowego okregu poprowadzone;j z
punktu A ma dtugos¢ |AC].



